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Universidade Anhembi Morumbi 2019 – MEDICINA 
 

PROVA DE CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

 

 

Questão 1. O aparelho representado a seguir permite testar a condutibilidade elétrica de 

substâncias e misturas. 

 

 

Com esse aparelho, foram testadas as condutibilidades elétricas de algumas amostras. 

 

Amostra Substância 

I NaC (s)   

II Hg ( )   

III 6 12 6C H O (s)   

IV Ag(s)   

 

a) Duas dessas amostras fizeram com que a lâmpada acendesse no teste. Quais foram elas? 

 

b) Associe cada uma das amostras da tabela ao tipo de ligação química pelo qual os átomos dos 

elementos que as constituem estão unidos. 

 

Resolução: 

a) Amostras que fizeram com que a lâmpada acendesse no teste: II e IV. 

As amostras de mercúrio líquido (Hg( );  ligação metálica) e prata sólida ( Ag(s);  ligação metálica) 

apresentam elétrons livres, por isso, são condutoras de eletricidade. 
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b) Associação de cada uma das amostras da tabela ao tipo de ligação química pelo qual os átomos 

dos elementos que as constituem estão unidos: 

Na : metal alcalino (grupo 1)

C : ametal (grupo 17)
  

Hg : metal de transição externa (grupo 12)

C : ametal (grupo 14)

H : ametal (grupo 1)

O : ametal (grupo 16)

Ag : metal de transição externa (grupo 11)

 

 

Amostra Substância Tipo de ligação química entre os átomos 

 

I 

NaC (s)   

Na C    
   

  

 

Iônica  

 

II 

Hg ( )   

   22
2Hg e Hg


 

 

Metálica 

 

 

 

 

III 

6 12 6C H O (s)   

C

C

C
O

C
C

C

O

O

H

O
H

O

H
O

H

H

H

H

H
H

H

HH

 

 

 

 

 

Covalente 

 

IV 

Ag(s)  

Ag   

 

Metálica 

 

 

Questão 2. O teor de etanol anidro da gasolina comum deve estar entre 26 e 28 % (em volume). 

Para verificar esse teor, pode-se adicionar uma solução aquosa de cloreto de sódio a uma amostra 

de gasolina. 

 

a) A um cilindro graduado de 200 mL, com tampa, foram acrescentados 100 mL de gasolina e 

100 mL  de solução aquosa de cloreto de sódio. Após agitação vigorosa, a mistura foi deixada em 

repouso, resultando em duas fases distintas, como mostra a figura. 
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O que constitui cada uma das fases 1 e 2? Qual é a porcentagem, em volume, de etanol na 

gasolina analisada? 

 

b) Considere a equação não balanceada da combustão do etanol anidro e a tabela de entalpia-

padrão de formação das substâncias envolvidas nessa reação. 

 

     2 5 2 2 2C H OH   O g  CO g   H O g( )     

 

 

 

Escreva a equação química balanceada que representa a combustão completa do etanol. Calcule a 

variação de entalpia (∆H) dessa reação, em kJ/mol, de etanol. 

 

Resolução: 

a) A densidade da água predominante na solução aquosa do sal é maior do que a densidade da 

gasolina.  

Fase 1: solução aquosa de cloreto de sódio. 

Fase 2: gasolina. 
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Cálculo da porcentagem, em volume, de etanol em 100 mL de gasolina analisada: 
 

 
 

Como o etanol se mistura à solução aquosa (devido às ligações de hidrogênio), vem: 

100 mL de gasolina 100 %

40 mL de etanol na gasolina p

40 mL 100 %
p 40 %

100 mL


 

  

 

b) Equação química balanceada que representa a combustão completa do etanol: 

     2 5 2 2 21C H OH   3O g  2CO g   3H O g( )     

 

Cálculo da variação de entalpia (∆H) dessa reação, em kJ/mol, de etanol: 

   
 

 
 

     

 

2 5 2 2 2

3 286 kJ

prod o

278 kJ 0

ut s re n

kJ 2 393,5

age

kJ

tes

1C H OH   3O g  2CO g   3H O g H ?

H

( )

2 393,5 kJ

l

H H

H 3 286 kJ

H 787 858 kJ 278 kJ

H 1367 kJ/mo

278 kJ 0kJ

Δ

Δ

Δ

Δ

Δ

   



  

  

 

      

  












   

 

 

 

Questão 3. A chuva denominada “chuva ácida” apresenta pH inferior a 5. Entre os poluentes 

responsáveis pela formação dessa chuva está o gás trióxido de enxofre, produzido na atmosfera a 

partir da queima de combustíveis fósseis. Esse gás, ao reagir com água, produz ácido sulfúrico, 

responsável por aumentar a acidez do solo, dos cursos de água e por atuar na corrosão de objetos 

de mármore, entre outros danos ambientais. 

 

a) Escreva a equação química que representa a formação do ácido sulfúrico a partir do trióxido de 

enxofre. Calcule a concentração hidrogeniônica correspondente ao pH 5.   
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b) O mármore é um material formado principalmente por 3CaCO , um sal pouco solúvel, com 

–9
psK 4,9 10 , a 25 ºC.    

Escreva a equação química que representa o equilíbrio de solubilidade do 3CaCO  em água e 

calcule a solubilidade dessa substância, em mol/L, nessa temperatura. 

 

Resolução: 

a) Equação química que representa a formação do ácido sulfúrico a partir do trióxido de enxofre: 

3 2 2 4SO (g) H O( ) H SO (aq)    

 

 Cálculo da concentração hidrogeniônica correspondente ao pH 5 :  

5

pH log H

5 log H

H 10 mol/L





 

  
 

  
 

  
 

 

 

b) Equação química que representa o equilíbrio de solubilidade do 3CaCO  em água: 

2 2
33(s) Ca (aq) CO (aq)CaCO      

 

Cálculo da solubilidade (S) dessa substância, em mol/L, a 25 ºC :  

–9
3 ps

1 1

ps

–

2

9 1 1

2 –9

2

–8

–8

4

2
3

2
3

L

(s) 1Ca (aq) 1CO (aq)

Ca C

1CaCO K 4,9 10

S S S

K

4,9 10 S S

S 4,9 10 49 10

S 49 10

S 7 10 mol/

O

 







 

    
   

  

   





 





 

 

 

 

Questão 4. A amoxicilina é um antibiótico comumente indicado para o tratamento de infecções 

bacterianas. 

 

a) Na fórmula química da amoxicilina reproduzida no campo de Resolução e Resposta, identifique 

um dos átomos de carbono assimétrico e circule o grupo que representa a função orgânica fenol. 
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Campo de Resolução e Resposta: 

 

 

b) Considerando que a massa molar da amoxicilina seja igual a 365 g/mol e que, nas infecções 

mais graves, a posologia indicada seja de 500 mg de amoxicilina a cada intervalo de 8 horas, 

calcule a quantidade de matéria, em mol, ingerida por uma pessoa durante um dia de tratamento. 

 

Resolução: 

a) Identificação dos átomos de carbono assimétrico (*carbono ligado a quatro ligantes diferentes 

entre si): 

 

Observe: 

C

CH

CH

CH

CH

C

OH

C

C

NH2

O

NH

C

C

C

N

S

C

C

H

O

C

CH3

CH3

OH

O

H

H

H

*

* *

*

 

  

Grupo que representa a função orgânica fenol: 
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b) Cálculo da quantidade de matéria, em mol, ingerida por uma pessoa durante um dia (24 h) de 

tratamento: 
 

(Amoxilina)

1
(Amoxilina)

(Amoxilina)
(Amoxilina)

(Amoxilina)

(Amoxilina) 1

(Amoxilina)

Um dia tem três intervalos de 8 horas.

m

M 36

3 8 horas 24 h

l

oras

3 500 mg 1500 mg 1,5

3

5 g mol

m
n

M

1,5 g
n

65 g mol

n 0

g

,004 mo







 





 




  

  

 

 

 

 


